
 

© Додонова В., Додонов Р., Майданюк І. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 15(2) 2024 

252 

 
DOI: 10.31548/hspedagog15(2).2024.252-261 

УДК 122/129+141+323 
ІЄРАРХІЯ ІДЕНТИЧНОСТЕЙ  

В СУЧАСНОМУ ГУМАНІТАРНОМУ ДИСКУРСІ 
Віра ДОДОНОВА, доктор філософських наук, професор, 

професор кафедри філософії 
та міжнародної комунікації НУБіП України 

E-mail: dodonovav@gmail.com 
Роман ДОДОНОВ, доктор філософських наук, професор, 

в.о. директора НДІ українознавства 
КНУ імені Тараса Шевченка 

E-mail: roman.dodonov@knu.ua 
Ірина МАЙДАНЮК, доктор філософських наук, професор, 

завідувач кафедри культурології 
НУБіП України 

E-mail: mira-i@ukr.net 
 

Анотація. Стаття присвячена проблемі ідентичності, аналізу різних типів 
ідентичності і їх взаємозв’язку, політиці ідентичності та її впливу на соціальну і по-
літичну атмосферу в суспільстві. Метою статті є вивчення сучасного дискурсу 
проблем ідентичності, аналіз наповнення поняття ідентичність змістом, побудова 
смислового «ланцюгу» в ієрархії ідентичностей. Методи, які використовуються в 
статті, є такі: історичний, системний, дискурс-аналіз, компаративістський. В «ре-
зультатах та обговоренні» наводяться позиції взаємовідношення різних типів іде-
нтичності. Так, аналізується етнічна та національна ідентичності, де доводиться, 
що етнічна ідентичність має соціокультурну природу, а національна – політико-
правову. В підрозділі «регіональна та цивілізаційна» наголошується на тому, що по-
няття регіональна та цивілізаційна ідентичності є парою біполярних категорій, які 
показують місце людини в часово-просторовому культурному та політичному кон-
тинуумі. При розгляді громадянської та політичної ідентичності акцентується 
увага  на їх тотожності та відмінностях, а також описуються різні ступені зрілості 
громадянської ідентичності: нормальна, деформована та дефіцітарна. У висновках 
підкреслюється важливість правильної політики ідентичності, яку має проводити 
держава. Пропонується такий ланцюжок в ієрархії ідентичностей: перша – індивіду-
альна, друга – регіональна, третя – етнічна, четверта – національна, п’ята – ци-
вілізаційна. Взаємозв’язок ідентичностей  є ансамблем, в якому кожна ідентичність 
може бути найважливішою в залежності від спрямувань особистості.  

 Ключові слова: дискурс проблеми ідентичності, ідентичність, національна 
ідентичність, регіональна ідентичність, політика ідентичностей, фактори форму-
вання ідентичності, менталітет, етнічна, цивілізаційна, громадянська ідентично-
сті.  

Актуальність (Introduction). В 
сучасному українському науковому і гу-
манітарному дискурсах проблема іден-
тичності набуває особливого забарв-
лення – болючого і неоднозначного, 
оскільки входить в теоретичне поле 
«політичного», де спрацьовує дилема 
«свій-чужий», «друг-ворог». У громадян 

України з необхідністю виникає запи-
тання: Чи я справжній українець? Чи є 
в мені якісь вади, що я не можу таким 
себе вважати? Що мені робити для 
того, щоб продемонструвати цю справ-
жність? Від такої позиції тхне тоталіта-
ризмом, і вона є дуже небезпечною для 
майбутнього нації.   
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Хоча такий підхід до проблеми 
обумовлений не тільки соціальною па-
літрою в суспільному житті, але й своє-
рідним понятійним «каламбуром» в на-
укових публікаціях щодо цієї проблеми. 
Так, ми зустрічаємо в літературі різні 
види колективної ідентичності: етнічна, 
національна, політична, цивілізаційна, 
індивідуальна, громадянська, окциден-
талістична, орієнталістична тощо. На 
перший погляд з проблемою терміно-
логічної плутанини досить складно впо-
ратися, але дуже важливо це зробити. 
Оскільки термінологічна чіткість і зрозу-
мілість є ключем до правильного розу-
міння питань, що, в свою чергу, вплива-
тиме на соціальну та політичну атмос-
феру в нашому суспільстві.  

Мета(Goal). статті є вивчення су-
часного дискурсу проблем ідентично-
сті, аналіз наповнення поняття ідентич-
ність змістом, побудова смислового 
«ланцюгу» в ієрархії ідентичностей. 

Методи(Methods).Вивчення іде-
нтичності потребує комплексного під-
ходу, оскільки разом з різними предика-
тами вона є водночас і культурно-ан-
тропологічним, історичним, соціологіч-
ним та політико-ідеологічним феноме-
ном. 

Саме тому у нагоді стануть істори-
чний метод, оскільки національну іден-
тичність неможливо розглядати поза іс-
торичним контекстом. Системний метод, 
який допоможе поглянути на ідентич-
ність як на живу, пульсуючу систему. Ме-
тод дискурс-аналізу, або критичний ана-
ліз дискурсу, занурить в історичний кон-
текст розуміння поняття ідентичності. 
Компаративістський метод надасть мож-
ливість порівняти різні типи ідентичнос-
тей, проаналізувати їх тотожні та від-
мінні характеристики. 

Результати (Results). 
Політичні корені проблеми іде-

нтичності в Україні. 
Вдаючись до історії проблеми, 

слід зауважити, що терміни «ідентич-
ність» і «політика ідентичності» виникли 
не так давно. Ідентичніть популяризував 

відомий психолог Ерік Еріксон у 1950 ро-
ках, а другий термін з’явився в 1980-
1990 роках на політичних теренах сучас-
ної Європи. Якщо перейти з колектив-
ного на індивідуальний рівень, то можна 
розуміти ідентичність як набір соціаль-
них ролей, або основну інформацію про 
особу. В такому розумінні ідентичність 
існувала завжди, оскільки в будь-який 
час людина повинна усвідомлювати 
себе. Фактично індивідуальна ідентич-
ність тотожна поняттю самосвідомість.  

Відомий американський філософ 
Френсіс Фукуяма в роботі «Ідентичність. 
Потреба в гідності і політика скривдже-
ності» акцентує увагу на тому, що «у дру-
гому десятилітті XXI століття в багатьох 
регіонах замість економічних питань, 
схоже, на перший план виходять пи-
тання ідентичності. Ліві приділяють 
менше уваги загальній економічній рів-
ності та більше обстоюють інтереси різ-
номанітних груп, які сприймаються як 
маргіналізовані: темношкірих, імігрантів, 
жінок, вихідців з Латинської Америки, 
ЛГБТ спільноти, біженців» [2;c.20]. 

В одній із попередніх робіт філо-
софа, а саме «Кінець історії і остання 
людина», він торкається проблеми 
«жаги визнання» людини іншими 
людьми. Тут автор підносить проблему 
жаги визнання з індивідуального рівня 
на колективний і втілює її до розуміння 
ідентичності спільноти. У роботі, що ана-
лізується, він пояснює: «Попри всю важ-
ливість особистої матеріальної вигоди, 
людськими істотами керують і інші мо-
тиви, які краще пояснюють не дуже схожі 
між собою сучасні події. Це можна на-
звати політикою скривдженості. У бага-
тьох різних випадках політичний лідер 
зміг мобілізувати послідовників навколо 
враження, що гідність групи образили, 
принизили або ще якимось чином знева-
жили. Це відчуття скривдженості поро-
джує в згаданої групи потребу в тому, 
щоб її гідність було публічно визнано. 
Принижена група, яка прагне повернути 
втрачену гідність, має набагато більший 
емоційний вплив, ніж люди, які просто 
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керуються економічної вигодою» [2; 
c.20]. 

Конфлікт ідентичностей криється 
саме в розмежуванні «між внутрішнім 
«я» і зовнішнім світом суспільних правил 
і норм, який не визнає належним чином 
цінності й гідності внутрішнього я» [2; 
c.22]. І далі Фукуяма продовжує: «Внут-
рішнє відчуття власної гідності прагне 
зовнішнього визнання. Мені не достат-
ньо самому усвідомлювати власну цін-
ність, якщо інші не визнають її публічно, 
або навіть гірше – ганьблять мене чи не 
визнають мого існування. Отже, політика 
ідентичності охоплює велику частину по-
літичної боротьби в сучасному світі – від 
націоналізму та ісламізму до політики в 
американських кампусах» [2;c.23]. 

Інакше кажучи, ідентичність – це 
не абстрактне філософське поняття, яке 
може бути застосовано виключно для пі-
дсилення філософської рефлексії в ме-
жах теоретичної філософії, навпаки 
воно носить практичний характер. І тео-
ретичне жонглювання ним дуже небез-
печне.  

Досить виразно і наочно цю прак-
тичність продемонстрував Микола Ряб-
чук в монографії «Долання амбівалент-
ності. Дихотомія української національ-
ної ідентичності – історичні причини та 
політичні наслідки» [1]. Автор слушно 
вказує на термінологічну плутанину, де 
національна ідентичність постійно підмі-
няється або етнічною, або політичною. 
Не в останню чергу розбіжності в інтерп-
ретаціях сприяли амбівалентності розу-
міння української ідентичності. На мою 
думку, причиною формування амбівале-
нтності ідентичності є той факт, що вона 
дотична до концепту національної ідеї, 
що тривалий час в Україні носила вигляд 
деякого фантому, який важко було напо-
внити конкретним змістом. Звідси виті-
кала необхідність наповнювати зміст і 
національної ідеї, і національної іденти-
чності досить полярними характеристи-
ками. У різних верств населення сфор-
мувалися різні уявлення про націона-
льну ідентичність. Хоч ці «частини насе-
лення, – пише М. Рябчук, – політично 

ототожнили себе з Україною, проте їхнє 
розуміння, чим була, є і має бути Укра-
їна, виявився кардинально відмінним. 
Для одних вирішальним мав стати рішу-
чий розрив з радянською та російсько-
імперською спадщиною – інституційний, 
культурний, психологічний, цивілізацій-
ний – під гаслом «повернення» до міфо-
логізованої Європи. Для інших важли-
вою була, навпаки, тяглість: нова Укра-
їна мала залишитись інституційним про-
довженням УРСР. В одному випадку 
йшлося про реалізацію класичного на-
цієтворчого проєкту, опрацьованого ук-
раїнськими інтелектуалами протягом 
останніх півтора сторіччя. У другому – 
йшлося про проєкт загалом новий, кот-
рий до здобуття незалежності існував 
лише в зародковому вигляді як проєкт 
суто регіональний, «малоросійський», 
без незалежницьких амбіцій, а проте 
саме завдяки незалежності раптово ак-
туалізувався як проєкт національний, і 
«український». Кожен з цих проєктів ви-
ражає й (підтримує) специфічний різно-
вид української національної ідентично-
сті – з доволі високим (хоча і не однако-
вим) рівнем патріотизму в обох випад-
ках, проте з кардинально відмінними іс-
торичними наративами, культурними ко-
дами, символами і цінносними орієнтаці-
ями» [1; c.11]. 

Така амбівалентність, як ми вже 
зараз розуміємо, сприяла, врешті решт, 
трагічним подіям в Україні. Отже, певно, 
у державі мала бути раціонально і мудро 
проведена політика ідентичності, якої, 
на жаль, не було. Брак стратегічного ми-
слення компенсувався міфами, інколи 
досить примітивними. В певній мірі такі 
практики міфологізаторства ідентично-
сті мали під собою і політичне і теорети-
чні підґрунтя. Щодо політичних коренів 
складностей ідентичності, то тут серед 
можновладців вирували популістські 
пристрасті за владу в Україні, а методом 
виступав поділ України на Західну і Схі-
дну; теоретичним же тлом була плута-
нина в різноманітних тлумаченнях іден-
тичності.  
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Етнічна і національна ідентич-
ності. 

Маємо нагоду в черговий раз розі-
братися в тому науковому дискурсі, який 
точиться навколо проблеми етнічної та 
національної ідентичностей. Редуку-
вання національної ідентичності до етні-
чної є досить поширеним методологіч-
ним прийомом в сучасній гуманітарис-
тиці. Для цього є певні підстави. Зок-
рема, колектив авторів з колишньої На-
ціональної академії державного управ-
ління при президентові України (В.П. 
Трощинський, В.А. Скуратівський, 
Н.П. Ярош, П.К. Ситник, М.В. Кравченко 
та ін.) в книзі «Формування української 
ідентичності в умовах сучасних викликів: 
теоретичні і політичні аспекти» слушно 
вказують, що актуалізації досліджень ет-
нічної ідентичності сприяли: 1) поглиб-
лення процесів глобалізації, що зумо-
вили динамічні процеси в системі суспі-
льних, зокрема етнонаціональних відно-
син, етнічний ренесанс, 2) зростання 
ролі в суспільному житті загальнолюдсь-
кої цінності етнічного, духовної та етніч-
ної культури, етнічної самосвідомості та 
етнічної моралі, етнічного знання; 3) по-
силення соціального потенціалу етніч-
них спільнот у міжетнічній інтеграції та 
консолідації суспільства, зміцненні внут-
рішньоетнічної єдності, 4) зростання ус-
відомлення людиною соціоетнічної, соці-
окультурної неповторності, етнічної сво-
єрідності етносоціального буття, покли-
каного збагатити її духовний світ, 5) ак-
тивізація міжетнічних конфліктів, сепа-
ратистських настроїв та рухів, етноцент-
ричних тенденцій, експансіоністських 
устремлінь, етнічної взаємоантипатії, 6) 
прагнення багатьох національних по-
страдянських та постсоціалістичних дер-
жав повернутися до витоків своєї етніч-
ної та національної ідентичності, відро-
дженої етнічної пам’яті [3; c.131]. 

Етнічність як така стала невід’єм-
ною складовою ідентифікаційних прак-
тик населення України. Але чи вичерпує 
самоусвідомлення особистістю свого ет-
нічного походження всю повноту про-
блеми національної ідентичності? 

Розмірковуючи над проблемою 
співвідношення етнічної та національної 
ідентичності, автори вказаної моногра-
фії в розділі «Етнічна ідентичність та ет-
нополітика держави» наголошують на 
тому, що «етнічна ідентичність – це скла-
дне за змістом багатокомпонентне 
явище, яке має складну структуру, що 
включає кілька компонентів, які забезпе-
чують стійкість етнічної ідентичності за 
умови їх єдності і тісного взаємозв’язку, 
зокрема таких як: 

- онтологічний (існування буття ет-
нічної ідентичності як такої),  

- гносеологічний (відображення в 
самосвідомості та світогляді особистості 
або спільності феномена етнічної іден-
тичності в усьому різноманітті його зв’яз-
ків і проявів) 

- емоційно-ціннісний (ціннісні підс-
тави етнічної ідентичності, можливі оріє-
нтири для особистості або соціальної 
групи), 

- суб’єктивно-діяльнісний (поведі-
нкові прояви і функціонування етнічної 
ідентичності в житті особистості, соціа-
льної спільноти» [3, c.131].  

Етнічна ідентичність є підставою 
для національної ідентичності, але це не 
означає, що етнос тотожний нації. Ско-
ріше, йдеться про різні ієрархічні рівні. 
Етнічність може бути розглянута як ниж-
чий відносно національної ідентичності 
рівень, її складова – необхідна, але не 
достатня. 

«Етнічна ідентичність базується 
на «голосі крові» й укорінена в особли-
востях психологічного складу, темпера-
менту, етнодемографічного потенціалу 
людей, які є її представниками. Вона 
створює основу для національної іден-
тичності та протистоїть натиску космопо-
літизації суспільного життя» [3; c.141]. 
Водночас, етнічна ідентичність нале-
жить до царини соціобіологічних спіль-
нот, а національна – до політично-право-
вих.  

Наприклад, етнічний італієць є 
громадянином США і має відповідну на-
ціональну ідентичність: почуття солідар-
ності, включеність в політичне життя, 
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але його етнічна ідентичність може зали-
шатися італійською – він дотримується 
національних традицій, цінностей, роз-
мовляє італійською, любить італійську 
кухню. Отже, етнічна ідентичність опира-
ється на біосоціальне підґрунтя, 
пов’язане з генетичним корінням спіль-
ноти, що втілюється у певних антропо-
морфних характеристиках і в культурі та 
мові. Натомість, національна ідентич-
ність за своєю суттю не прив’язана до бі-
осоціальної основи; вона є утворенням 
організаційної психіки [6]. «Етнічна сві-
домість усіх етнічних спільнот держави, 
включно й титульного етносу, і за умов 
уже існуючої політичної нації продовжує 
мати своїм головним змістом проблеми 
захисту, збереження і модернізації влас-
ної етнічної своєрідності» [3, c.141]. 

Регіональна і цивілізаційна іде-
нтичності.  

Іншу версію ієрархії ідентичності 
запропонував британський дослідник 
М. Барретт. Він виокремлює три рівні 
ідентифікації: регіональний (місто, об-
ласть, село), національний та наднаціо-
нальний (європейці або азійці) рівні.  

Подібно до того, як нація може 
складатися не лише з титульного етносу 
(такі випадки невідомі сучасній етноло-
гії), національна ідентичність передба-
чає розмаїття регіональних ідентичнос-
тей.  

Регіональна ідентичність є другим 
(після індивідуального) виміром іденти-
фікації, що, в цілому відповідає ієрархіч-
ному рівню етнічності. На думку Т. Анд-
рущенко, «проблема співвідношення рі-
зних рівнів територіальної ідентичності – 
макрорегіональної, національної, етніч-
ної, регіональної та локальної – є однією 
з найскладніших міждисциплінарних 
проблем». Регіональну ідентичність 
вона визначає як «форму колективної 
ідентичності, за якої її носій виявляється 
здатним до просторово-часової іденти-
фікації, ціннісного, емоційного, регуляти-
вного самовіднесення із зовнішнім сві-
том» [4]. 

На перший погляд це визначення 
перегукується з іншими визначеннями 

ідентичності, бо «самовіднесення з зов-
нішнім світом» характерно не тільки для 
регіональної ідентичності, але і для 
будь-яких інших. Втім, основний акцент 
робиться на «просторово-часовій іден-
тифікації», тобто для регіональної іден-
тичності важливе відношення з певною 
територією – чи то «лани широкополі», 
чи «степи, і кручі». Як надалі зазначає 
авторка, «територіальна спільність, до 
якої людина відчуває причетність, зав-
жди буде обмежена конкретним місцем 
розвитку (місто, область, село або ж до-
сить широкий простір – країна, регіон, 
материк)» [4].   

Дійсно, в регіональній ідентично-
сті географічний чинник набуває особли-
вого значення. «Рухливість регіональної 
ідентичності викликана в тому числі 
об’єктивними умовами, триваючими змі-
нами у фізичному просторі (переміщен-
ням кордонів, зміною ландшафту, змі-
ною архітектурних споруд, інституційних 
форм і т.п.). Зі змінами фізичного прос-
тору змінюються і ціннісні уявлення, си-
мволи, життєвий уклад і соціальні відно-
сини індивідів. Регіональна ідентичність 
може посилюватися (мати статус «арти-
кульованої регіональної ідентичності») і 
послаблюватися («зникаюча регіона-
льна ідентичність») в результаті зміни 
саме ціннісної компоненти» [4]. 

Зазвичай людина відчуває себе 
жителем одночасно і своєї країни, і од-
ного з її регіонів, і конкретного населе-
ного пункту. При цьому ці рівні територі-
альної ідентичності відіграють різну роль 
– підпорядковання або панування. Деякі 
ідентичності можуть бути «сплячими» і 
активізуються лише за певних обставин, 
наприклад, у разі виникнення загрози 
даній групі. Якщо ж регіональна ідентич-
ність виходить на перший план і прева-
лює над національною, виникає небез-
пека розпаду держави. 

У структурі регіональної ідентич-
ності людини можна виділити такі рівні 
тотожності: «зовнішній», «внутрішній» і 
«абсолютний». «Зовнішня» регіональна 
ідентичність – як усвідомлення людиною 
своєї приналежності до територіальної 
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соціальної спільності (індивідуальний рі-
вень), так і усвідомлення групою своєї ці-
лісності і тотожності (колективний рі-
вень). «Внутрішня» регіональна ідентич-
ність має на увазі наявність у «самості» 
людини її співвідношення з genius loci 
регіону та інтелектуальна, з духовними, 
емоційними явищами та їх матеріальним 
середовищем.  

Якщо два перших рівня фіксу-
ються досить чітко, то третій вимагає 
прояснення. Співвіднесеність «з абсо-
лютом і сферою трансцендентного» про-
являється у формі ментальних конструк-
цій про т.зв. «золотий вік» регіону – пев-
ного ідеального періоду розвитку тери-
торії, коли особистість реалізує макси-
мум своїх здібностей та інтересів. За Т. 
Андрущенком, «золотий вік» регіону 
може бути в минулому, рідше – в сього-
денні, частіше – в майбутньому. Зазви-
чай ми маємо справу із двома проявами 
регіональної ідентичності людини: «зов-
нішньою» і «внутрішньою». Регіональна 
ідентичність, таким чином, виступає як 
«процес інтерпретації регіональної уні-
кальності (відмінності), через яку цілий 
регіон стає інституціалізованим у пев-
ному співтоваристві» і у свідомості лю-
дини. 

І регіональна, і етнічна ідентично-
сті є субрівнями національної ідентично-
сті. З іншого боку, національні ідентично-
сті самі є субрівнем наднаціональних 
ідентичностей. 

Останній рівень інколи називають 
цивілізаційним, маючи на увазі локальні 
цивілізації в розумінні А.Дж. Тойнбі і С. 
Гантінгтона. На їхню думку, цивіліза-
ційна ідентичність приходить на зміну 
національній ідентичності і часто стає 
причиною світових конфліктів. Цивіліза-
ційна ідентичність показує належність 
нації до певної цивілізації (західноєвро-
пейська, арабо-мусульманська, буд-
дистсько-конфуціанська та ін.).  

Також існує поняття геополітична 
ідентичність, яке межує з поняттям циві-
лізаційна ідентичність. «Поняття геопо-
літична ідентичність, яка є визначаль-

ним чинником формування спільного со-
ціально-політичного простору та прояв-
ляється передусім у можливості долучи-
тися різним суб’єктам політики до геопо-
літичних відносин та процесів, що відбу-
ваються. Це своєрідна міра самореалі-
зації індивідів в у геополітиці, ототож-
нення їх з певною спільнотою, об’єдна-
ною одним геополітичним баченням» 
[3;c.28].   

В українському гуманітарному 
дискурсі проблему наднаціональної (ци-
вілізаційної, геополітичної) ідентичності 
піднімали В. Андрущенко, М. Михальче-
нко, Я. Калакура, О. Калакура, М. Юрій, 
Ю. Павленко, І. Дзюба, С. Піддубний, 
М. Попович.  

Так, в колективній монографії 
«Цивілізаційна ідентичність українства: 
історія і сучасність» зазначається, що 
цивілізаційна ідентичність українства є 
складним, багатогранним і транзитним 
явищем, основи якого сформовані усіма 
поколіннями українців і мають тисячо-
літню історію. «Безпосереднім носієм 
цивілізаційної ідентичності є українська 
людина як найбільша цінність, яка аку-
мулює в собі самобутність і неповтор-
ність національної культури, духовного 
світу, ментальності. Її особистість, свідо-
мість, індивідуальність, ціннісні орієн-
тири найповніше розкриваються в іден-
тичності і набувають пріоритетності її до-
слідження та наукового осмислення в 
умовах антропологічного повороту гума-
нітарних наук. При цьому, в ідентичності 
найповніше простежуються взаємини і 
взаємовпливи людини, суспільства, ку-
льтури і цивілізації, їх взаємодія із зовні-
шнім світом. Україна – частина європей-
ського світу [5, c.28].   

Автори надають таку дефініцію 
поняття: «Цивілізаційна ідентичність 
українського народу – це історично сфо-
рмована і усталена цілісність, вища фо-
рма етнічної, соціальної, культурної, гро-
мадянської, національної ідентичностей, 
що ґрунтується на усвідомленні цивілі-
заційності своїх національних цінностей, 
культурно-історичних, релігійних та мен-
тальних рис, які характеризують Україну 
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як регіональну цивілізацію, уподібнюють 
українців з народами європейської циві-
лізації. Цивілізаційна ідентичність тісно 
переплітається з європейською ідентич-
ністю, підводячи кожну людину, кожну 
суспільну групу, націю в цілому до глиб-
шого усвідомлення значення європейсь-
кого вибору України, загальнолюдських 
цінностей, свого історичного покликання 
і місії в сучасному світі» [5, c.28].   

Отже, поняття регіональна та ци-
вілізаційна ідентичності є парою біполя-
рних категорій, які показують місце лю-
дини в часово-просторовому культур-
ному та політичному континуумі.  

Громадянська і політична іден-
тичності. 

Нарешті, окрім загальноприйня-
тих типів ідентичності, існує ще один тип 
– громадянська ідентичність. Цей тип 
описується в книзі «Людина і суспільс-
тво: філософські, психологічні та політо-
логічні виміри» (Книга ІІ «Особистість в 
соціумі: психологічні механізми активно-
сті») за редакцією В.П. Мельника. Тер-
мін громадянська ідентичність в полі-
тико-правових науках політології, праві і 
соціології зводиться до розуміння фор-
мальної належності особи до держави як 
громадянина.  

Натомість з точки зору психології, 
«громадянську ідентичність розгляда-
ють як різновид організаційної ідентич-
ності, що становить ціннісно-смислове 
переживання особистістю тотожності з 
собою як громадянином держави і вияв-
ляється в інституційному, спільнотному, 
індивідуальному вимірах; забезпечує ці-
лісність, тяглість уявлень про себе як 
громадянина навіть зі зміною громадян-
ських цінностей/орієнтацій і є психологі-
чним регулятором громадянської поведі-
нки» [6, c.110].  

Громадянська ідентичність це са-
мовизначення особистості через само-
категорізацію. «Самокатегорізація є сут-
нісним процесом у формуванні ідентич-
ності; її уникнення призводить до амор-
фності ідентичності, унеможливлює са-
мовизначення» [6, c.111]. оскільки осо-
бистість постійно занурена в соціальне 

середовище, організаційне середовище 
держави, то людина поступово напра-
цьовує релевантну організаційну іденти-
чність, яка відповідає на питання: хто я в 
цій організації, ким я можу і хочу бути? 
Що я маю для цього робити?   

«Громадянська ідентичність пе-
редбачає самовизначення як громадя-
нина, члена громадянської спільноти не-
залежно від етнічного коріння та націо-
нального походження. Громадян як чле-
нів організації (держави) об’єднують спі-
льні організаційні цінності, а також спіль-
ність проблем, обмежень і можливостей 
конкретного організаційного середо-
вища держави. Тому громадянська іден-
тичність, на відміну від національної, аб-
страгована від етнічного походження і 
етнонаціональної культури» [6, c.113].  

«Громадянська ідентичність пе-
редбачає належність не лише до групи, 
а передусім до організації (держави), 
відповідно, визначені роль і статус, 
права і обов’язки особи як громадянина» 
[6, c.114].  

Близькою за змістом до громадян-
ської ідентичності є політична ідентич-
ність. Як зазначає І.Ю. Іванов в статті 
«Феномен політичної ідентичності: полі-
тологічний аспект», «політичну ідентич-
ність слід визначати як особливий вид 
соціальної ідентичності, спрямований на 
самовизначення індивіда, групи в полі-
тичному плані за допомогою ідентифіка-
ції з політичними інститутами, що перед-
бачає участь груп та індивідів у політич-
ному процесі, а також взаємини всере-
дині групи і з іншими подібними групами. 
Політична ідентичність означає ототож-
нення індивідом себе з певною політич-
ною групою або політичним лідером і пе-
редбачає сприйняття поглядів і переко-
нань даної політичної групи. Прихиль-
ність людини до конкретної політичної 
партії, що виражається в її підтримці і по-
стійному голосуванні за неї на виборах, 
можна кваліфікувати як партійну іденти-
фікацію» [7, c.140].  

Важливою характеристикою полі-
тичної ідентичності є існування людини в 
проблемному полі «політичного», а саме 
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дилемі «свій-чужий», «друг-ворог». На-
роди групуються по такій протилежності, 
але існують розумні межі альтернатив. 
Такі «розумні» межі, що реалізовані на 
практиці, інтерпретуються через поняття 
Іншого. Наступним щаблем політичної 
ідентичності є чужинець, і найвиразні-
шим елементом політичної ідентифікації 
можна вважати ворога. 

Громадянська ідентичність, як і 
політична, можуть бути різними за ступе-
нем зрілості. Так, вирізняють нормальну, 
деформовану та дефіцітарну громадян-
ську ідентичність.  

В сучасних посттоталітарних сус-
пільствах маємо рецидив деформованої 
громадянської ідентичності. Корені 
цього варто шукати в тоталітаризмі, де 
панує жорсткий ідеологічний пресинг, 
розквітає спотворений патріотизм, від-
бувається сакралізація панівного стану в 
політиці. Хоча деформована громадян-
ська ідентичність спостерігається і в де-
мократичних країнах, де постійна недо-
віра владі, поширена критика держави, 
оскарження рішень державної влади в 
судах. Водночас домінує повага до самої 
ідеї державності як квінтесенції націона-
льного духу.  

Дефіцитарність громадянської 
ідентичності може бути у незрілої особи-
стості, хоча і психічно здорової. Це мож-
ливо у трьох випадках коли космополіти-
чна або цивілізаційна чи інша ідентич-
ність поглинає громадянську, коли відбу-
вається «внутрішня еміграція» людини, 
її життя віртуалізується, коли маємо 
справу з несформованістю громадянсь-
кої ідентичності, що не відповідає рівню 
психічного й особистісного розвитку. 

Сформована громадянська іден-
тичність є у людини, яка цілком свідомо  
включає громадянську ідентичність в си-
стему інших ідентичностей особистості, 
вибудовує ієрархію ідентичностей. Зві-
сно, що ця ієрархія може змінюватись 
протягом життя людини, різні ідентично-
сті можуть посідати перші місця, але від-
чуття себе як особистості, яка є носієм 
різних ідентичностей має бути устале-

ною. Однією з ознак сформованої грома-
дянської ідентичності є суб’єктна орієн-
тація людини, яка в певній організації по-
чуває себе як активний, відповідальний 
громадянин.  

Висновки та перспективи 
(Conclusion). Підсумовуючи матеріал, 
слід зазначити основні результати нашої 
філософської рефлексії щодо цього пи-
тання. 

Проблема взаємозв’язку ідентич-
ностей є сучасною і доволі складною 
проблемою, яка може вирішитися зусил-
лями науки, політики, різноманітних со-
ціальних практик.  

По-перше, політика ідентичності, 
яку має проводити держава, повинна 
мати підґрунтя в теоретичному лоні ети-
чної раціональності, щоб унеможливити 
факти приниження і скривдженості од-
нієї етнічної групи іншою, одного регіону 
іншим. Оскільки політичні та історичні 
образи живуть в колективній свідомості 
навіть більше, ніж в індивідуальній, ості-
льки треба бути обережним у висновках, 
уникати практики наклеювання ярликів 
на рівні державних інституцій. Саме це 
призводить до амбівалентності ідентич-
ності в державі. 

По-друге, вирішуючи завдання те-
рмінологічної чіткості, можна запропону-
вати такий ланцюжок в ієрархії ідентич-
ностей: перша – індивідуальна, друга – 
регіональна, третя – етнічна, четверта – 
національна, п’ята – цивілізаційна. У су-
часному політичному просторі націона-
льна ідентичність пов’язана з політич-
ною ідентичністю, а громадянська є ре-
зультатом вдалої соціалізації людини і 
теж дотична до політичної ідентичності. 
Всі ці зрізи ідентичності в більшій чи ме-
ншій мірі приміряє на себе кожна лю-
дина.  

По-третє, взаємозв’язок ідентич-
ностей можна назвати ансамблем, в 
якому кожна може грати першу скрипку, 
в залежності від спрямувань особис-
тості. Неможливо сформувати цивіліза-
ційну ідентичність особистості, якщо не 
сформована національна і етнічна іден-
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тичності, і збіднілою вона буде у випа-
дку, коли громадянська і політичні іден-
тичності деформовані або спотворені. 
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Abstract. The article examines the problems of terminological confusion in matters 

of identity and their impact on the social and political atmosphere in societies. The purpose 
of the article is the study of the modern discourse on the problem of identity, the analysis of 
filling the concept of identity with content, the construction of a semantic "chain" in the 
hierarchy of identities. The methods used in the article are the historical method, the 
systemic method, and discourse analysis. In the results and discussion, positions of the 
relationship of different types of identity are given. Thus, analyzing ethnic and national 
identity, where it is proven that ethnic identity has a socio-cultural nature, and a national-
political-legal one. The regional and civilizational subsections emphasize that the concepts 
of regional and civilizational identity are a pair of bipolar categories that show a person's 
place in the time-space cultural and political continuum. When considering civic and political 
identity, their similarities and differences are emphasized, and various degrees of maturity 
of civic identity are described: normal, deformed, and deficient. The conclusions emphasize 
the importance of the right identity policy, which the state should conduct. The following 
chain in the hierarchy of identities is proposed: the first is individual, the second is regional, 
the third is ethnic, the fourth is national, and the fifth is civilizational. The relationship of 
identities is an ensemble in which each identity can be defined depending on the orientation 
of the individual. 

Key words: discourse of identity problems, identity, national identity, regional 
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